
Не вен ка МИ ТРО ВИћ

Б О К А: ГЛА СНИК ЗА Оп ЋЕ ИН тЕ РЕ СЕ БО КЕ ЉА,  
КО тОР, 1908/1909. ГО ДИ НЕ 

(по во дом сто го ди на од по кре та ња Ли ста)

Кључ не ри је чи: Бо ка: гла сник за оп ће ин те ре се Бо ке ља, др Фи-
лип Ла за ре вић, др Ру долф Сар де лић, Ду шан Ву ка со вић, Ко тор, но ви-
нар ство, Ак ци о нар ско дру штво Бо ке шка штам па ри ја.

23. ја ну а ра 2008. го ди не на вр ши ло се 100 го ди на од по кре та ња 
пр вог ли ста у Бо ки Ко тор ској, под на зи вом БО КА: гла сник за оп ће ин-
те ре се Бо ке ља, што je, без сум ње, зна ча јан ју би леј у кул тур ној тра ди ци-
ји Бо ке Ко тор ске.

Од пу бли ко ва ња пр ве пе ри о дич не пу бли ка ци је у Бо ки Ко тор ској 
1841. го ди не до по чет ка 20. ви је ка, од но сно осни ва ња Ак ци о нар ског 
дру штва Бо ке шка штам па ри ја 1907. го ди не, по ја ви ло се не ко ли ко на-
сло ва, углав ном го ди шња ка (Ca	ta	lo	gus	 cle	ri	 et	 Di	o	e	ce	sis	 Cat	ha	ren	sis,	
Ше	ма	ти	зам	епар	хи	је	Бо	ко	ко	тор	скоду	бро	вач	ке	и	спи	чан	ске,	Бо	ка:	ма
ли	срп	скона	род	ни	књи	жев	ни	за	бав	ник	за	срп	ску	мла	деж,	Про	грам	Ц.	К	
ве	ли	ког	гим	на	зи	ја	у	Ко	то	ру,	pro	gram	ma	dell’	scu	o	la	na	u	ti	ca	in	Cat	ta	ro...), 
ко ји су штам па ни у Ве не ци ји, Ду бров ни ку, Спли ту, За дру, Но вом Са-
ду…, јер без штам па ри је у не по сред ном окру же њу ни је би ло мо гу ће 
пу бли ко ва ње днев них но ви на и не дјељ ни ка.

Под сје ћа мо да су име на тро ји це Бо ке ља: Ан дри ја Пал та шић, Је-
ро лим За гу ро вић и Сте фан Па штро вић злат ним сло ви ма упи са на у 
исто ри ји штам пар ства. „Са сво јим из у зет ним при ма том пр вог штам па ра 
ме ђу ју жним Сло ве ни ма по вре ме ну ја вља ња, са пре ко 40 са др жај но 
зна чај них ин ку на бу ла, мај стор ског умјет нич ког до ме та“1, на ла тин ском 
и ита ли јан ском је зи ку, ко је пред ста вља ју нај у спје ли ја оства ре ња ра ног 
ве не ци јан ског штам пар ства, ра ди ла је Пал та ши ће ва штам па ри ја у Ве не-
ци ји 1477-1499. го ди не, са мо 22 го ди не по сли је Гу тем бер га. Ис так ну та 
ко тор ска по ро ди ца За гу ро ви ћи (Zag hu ri) дје лат но шћу Је ро ли ма За гу ро-

1 Др Ми лош Ми ло ше вић, Ан дри ја Пал та шић Ко то ра нин, Це ти ње, 1994, стр. 15
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ви ћа око 1569-70. го ди не, та ко ђе у Ве не ци ји, „с мно го ча сти се уме ша ла 
у исто ри ју срп ске штам па не књи ге“2 - на пи сао је Ми ро слав Пан тић. 
„Сте фан Па штро вић до ку мен ту је се у штам пар ству као из да вач или на-
ру чи лац по след ње срп ско сло вен ске књи ге из XVI ве ка, као и ко ји дан 
ка сни је штам па ног ма ле ног бу ква ра, обо је тру дом штам па ра Са ве Де-
чан ца...“3 Ипак, тек кра јем 18. ви је ка по чи ње штам пар ска дје лат ност на 
те ри то ри ји Бо ке Ко тор ске. Из Мле та ка је у Ко тор 7. ју на 1798. го ди не 
до пре мље на штам па ри ја Фран ће ска Ан дре о ле, ко ја је ра ди ла са мо че ти-
ри го ди не, до 1802. го ди не. У Ан дре о ли ној штам па ри ји штам па не су 
ла ти ни цом и ћи ри ли цом: раз не књи ге, пла ка ти, про гла си на ро ду, ко је је 
до но си ла аустриј ска власт.4

На кон ви ше од јед ног ви је ка од пре стан ка ра да штам па ри је Фран-
ће ска Ан дре о ле, 20. фе бру а ра 1907. го ди не, у Ко то ру је осно ва на Бо ке-
шка штам па ри ја а.д. као дру штво са огра ни че ним јем ством, чи ји је 
пред мет по сло ва ња „во ђе ње штам пар ског, књи жар ског и из да вач ког 
обр та, те тр го ви не па пи ром, ти ска ни ца ма и кан це ла риј ским при бо ром 
на ве ли ко и ма ло“5, а основ ни ка пи тал 20 000 кру на. За осни ва ње Бо ке-
шке штам па ри је ве зу ју се име на углед них Бо ке ља др Ру дол фа Сар де ли-
ћа и др Фи ли па Ла за ре ви ћа. Ме ђу пр вим на сло ви ма штам па ним у Бо ке-
шкој штам па ри ји у Ко то ру је сте лист Бо ка: гла сник за оп ће ин те ре се 
Бо ке ља. У Бо ке шкој штам па ри ји штам па ни су и: Бо	ка:	ве	ли	ки	илу	стро
ва	ни	 ка	лен	дар (1909-1914), ко ји је по кре нуо и уре ђи вао игу ман Ма на-
сти ра Ба ња код Ри сна, Ди о ни си је Ми ко вић, Днев	ни	 вје	сник, (1912), 
омла дин ски лист Про	ље	ће (1912), за тим пе ри о дич не пу бли ка ци је ко је 
су до 1908. го ди не штам па не ван Бо ке Ко тор ске: Про	грам	Ц.	 К.	На	у
тич	ке	 шко	ле	 у	 Ко	то	ру,	 Из	вје	штај	 Ц.Кр.	 ве	ли	ке	 гим	на	зи	је	 у	 Ко	то	ру,	
Из	вје	штај	При	ват	не	дје	во	јач	ке	тр	го	вач	ке	шко	ле,	Ше	ма	ти	зам	епар	хи
је	бо	ко	ко	тор	скоду	бро	вач	ке	и	спи	чан	ске,	she	ma	ti	smus	seu	sta	tis	per	so	na
lis	 et	 lo	ca	lis	 di	o	e	ce	sis	 cat	ha	ren	sis,	 Глас	 Бо	ке,	 Ду	бров	ник,	 из вје шта ји и 
пра ви ла ра зних уста но ва и дру шта ва ко ја су дје ло ва ла у Бо ки Ко тор ској. 
Бо ке шка штам па ри ја је пу бли ко ва ла и зна ча јан број мо но граф ских пу-
бли ка ци ја, из ме ђу оста лих дје ла: Ње го ша, епи ско па Бо бе ри ћа, Дан теа, 
Т. С. Ви лов ског, И. Стјеп че ви ћа, А. Бе ла са, Г.Ву ко ви ћа, А. Ла за ре ви ћа, 
Т. По по ви ћа, др А. Ми тро ви ћа...

2 Пет ве ко ва срп ског штам пар ства 1494-1994, Бе о град, 1994, стр. 116
3 Ни ко С. Мар ти но вић, Штам па ри ја Фран ће ска Ан дре о ле, Исто риј ски за пи си, 

Це ти ње, књ. 10 св. 2/1954, стр. 516
4 Ibid. стр. 196
5 Ду шан Ј. Мар ти но вић, Цр на Го ра у Гу тем бер го вој га лак си ји, Под го ри ца, 1994, 

стр. 187
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Но ви не има ју сна жан и мно го струк ути цај на јав ни жи вот и фор-
ми ра ње јав ног мње ња. У ври је ме ка да ни је су по сто ја ли: ра дио, те ле ви-
зи ја и ин тер нет, ути цај но ви на, као је ди ног ме ди ја, био је до ми нан тан. 
Хе гел је на ви ку чи та ња днев не штам пе на звао „ла ич ка ју тар ња мо ли-
тва“6. По сред ством но ви на чи та лац до би ја са зна ња из раз ли чи тих сфе-
ра дру штве ног жи во та: по ли ти ке, при вре де, кул ту ре и ак ту ел не ин фор-
ма ци је од ло кал ног до ме ђу на род ног ни воа. И он да ка да су у „ли вре ји“, 
суб вен ци о ни са не да би за сту па ле ста но ви шта др жа ве као ин стру мент за 
ма ни пу ли са ње јав ним мње њем, ка да власт ри го ро зно при мје њу је цен зу-
ру и ка да вла сник кре и ра уре ђи вач ку по ли ти ку, пре ма сво јим по тре ба ма 
и ин те ре си ма, но ви не пред ста вља ју сли ку вре ме на у ко јем из ла зе. Та ко-
ђе, зна ча јан су из вор за ис тра жи ва че, по не кад чак је ди ни. Де ша ва се да 
о зна чај ним до га ђа ји ма, или лич но сти ма, не по сто ји ар хив ска гра ђа, 
или не ки дру ги пи са ни траг, из у зев но вин ских тек сто ва, ко је, у том слу-
ча ју, тре ба ко ри сти ти са ве ли ком опре зно шћу.

И лист Бо	ка:	гла	сник	за	оп	ће	ин	те	ре	са	Бо	ке	ља сли ка је вре ме на у 
ко јем је из ла зио и не за о би ла зан из вор за ис тра жи ва че. Убр зо на кон 
осни ва ња Ак ци о нар ског дру штва Бо ке шка штам па ри ја у Ко то ру, не ко-
ли ко углед них Бо ке ља по кре ну ли су лист Бо	ку, пр ви је нац бо кељ ске 
жур на ли сти ке, ко ји на жа лост са мо крат ко по ми њу у сво јим ис тра жи ва-
њи ма и по пи си ма Ни ко С. Мар ти но вић и Ми ро слав Лу ке тић. Ме ђу тим, 
не на ла зи мо га у по пи су 689 на сло ва пе ри о дич них пу бли ка ци ја ко ји је 
са чи нио Је ре ми ја Д. Ми тро вић у књи зи Гра	ђа	за	исто	ри	ју	и	би	бли	о	гра
фи	ју	срп	ске	пе	ри	о	ди	ке	до	1920.	го	ди	не.	Лист је по чео да из ла зи 23. ја ну-
а ра 1908. го ди не. До бро ја 52 Лист је из ла зио сед мич но (че тврт ком), а 
на да ље, два пу та сед мич но (сри је дом и су бо том). Пре стао је да из ла зи 
30. де цем бра 1909. го ди не, об ја вљи ва њем 153. бро ја. Пи сма, ћи ри ли ца 
и ла ти ни ца, рав но прав но су за сту пље на, а „... лист Бо ку при ма пре ко 
хи ља ду че сти тих Бо ке ља и на до му и на стра ни“7, што је зна ча јан број 
и ве о ма ва жно са зна ње да су прет плат ни ци би ли и Бо ке љи исе ље ни ци, 
ко ји се по вре ме но ја вља ју у ру бри ци До пи си.

Увод ник 1. бро ја оцје на је оп штег ста њу у Бо ки Ко тор ској и обра-
зло же ње по тре бе по кре та ња Ли ста. „Ето мал да не чи тав ви јек, ка ко 
Бо ка Ко тор ска у сва ком по гле ду опа да. И ако је у то ме ди је ли ла суд би ну 
Дал ма ци је, ипак су удар ци би ли те жи и број ни ји, а по сље ди це осје тљи-
ви је. Ко би ис при чао све ја де, ко ји су овај крај за де си ли? Ста ти сти ка 
исе ља ва ња нај р је чи ти је го во ри, а ру ше ви не нај бо ље свје до че, што је не-
гда Бо ка би ла, а на што је спа ла...

6 Ђо ва ни Го ци ни, Исто ри ја но ви нар ства, Бе о град, 2001, стр. 15 
7 Бо ка: гла сник за оп ће ин те ре се Бо ке ља, Ко тор, 1908/бр. 28, стр. 1
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По тре ба нас је та ког ра да по бу ди ла; пре суд ност ча са од лу чи ла; а 
до са да њи ма кар и скром ни ус пје си осо ко ли ли, да из да ва њем овог ли ста 
по слу жи мо за ми сли, да се Бо ка пре по ро ди удру же ним ра дом сво јих си-
но ва на до му и по сви је ти око свих гра на на род ног до бра и тим очу ва 
ро ду.

Др	Филип	Лазаревић	(18771960)
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Гдје је би ло сна ге, да се чи тав ви јек пат ња и ку шња из др жи, ту 
мо ра би ти и љу ди ка дрих да са ку ју са ми се би но ву сре ћу. Код њих ће 
на ћи од зи ва по клич: Бра ћо Бо ке љи! Удру жи те се и ра ди те!“8

Пр ви из да вач ли ста био је Др Фи лип Ла за ре вић (1877-1960), ље-
кар, кул тур ни и при вред ни пре га лац, по ли ти чар, а ка ко је при ми је тио 
Ми ха и ло П. Ми ља нић, не пра вед но за бо ра вље на лич ност, ко ја се по ми-
ње са мо на спи ску ље ка ра – до бро во ља ца у Бал кан ском ра ту. По ти че из 
углед не гр баљ ске по ро ди це кне зо ва и гу вер на ду ра. Шко ло вао се на Це-
ти њу, у Ду бров ни ку, Ко то ру, а сту ди рао, нај при је књи жев ност, а за тим 
ме ди ци ну у Бе чу. По за вр шет ку сту ди ја вра тио се у Ко тор и ра дио као 
ље кар. Али, ан га жо вао се и на дру гим по љи ма ра да у же љи да до при не-
се на прет ку Бо ке Ко тор ске. Са не ко ли ко углед них Бо ке ља био је осни-
вач: Срп	ске	 бо	ке	шке	 ште	ди	о	ни	це	 (1905),	 Пр	ве	 бо	ке	шке	 гли	не	не	 ин	ду
стри	је	 (1905),	Бро	дар	ског	дру	штва	Бо	ка	 (1906),	Бо	ке	шке	штам	па	ри	је	
(1907)	и	из	да	вач	ли	ста	Бо	ка:	гла	сник	за	оп	ће	ин	те	ре	се	Бо	ке	ља	(1908).	
Био је до бро во љац у Бал кан ском ра ту. Од ли ко ван је ор де ном св. Са ве, 
за тим Да ни ло вим кр стом и ор де ном Ју го сло вен ске кру не. Био је пред-
сјед ник На род ног ви је ћа Ко то ра 1918. го ди не, на род ни по сла ник 1931. 
го ди не, а се на тор 1936. го ди не. Дру ги свјет ски рат про вео је углав ном у 
оку па тор ским за тво ри ма, ин тер на ци ји и по вре ме но на сло бо ди. На 
осно ву до ступ них би о граф ских по да та ка мо же се за кљу чи ти да је као 
ху ма ни ста, ин те лек ту а лац и ро до љуб и по ред ве ли ких жи вот них ис ку-
ше ња остао до сље дан истин ским људ ским ври јед но сти ма и сво јим иде-
а ли ма. Лист Бо	ка	ви ше пу та је об ја вио за хвал ни це ње го вих па ци је на та.

Др Ру долф Сар де лић (1876-1954), адво кат у Ко то ру и Хер цег-Но-
вом, др жав ни са вјет ник у Бе о гра ду, био је и пр ви од го вор ни уред ник 
ли ста Бо	ка. При ја тељ Мир ка Ком не но ви ћа и ње гов са рад ник у ра ду на 
ор га ни зо ва њу при вред ног пре по ро да Бо ке „...по ред од лич не прав не 
спре ме, ва жио је као до бар еко но ми ста и вр стан ор га ни за тор. Од мах је 
по чео по ма га ти Мир ко ва на сто ја ња и за јед нич ки су из ра ђи ва ли план о 
при вред мом пре по ро ду Бо ке Ко тор ске, ко је је тре ба ло да до ђе од о здо, 
из на ро да, јер се би ла пот пу но из гу би ла вје ра да мо же до ћи од о зго, на-
и ме од аустриј ских вла да ју ћих кру го ва“9. Ди о ни си је Ми ко вић је за би-
ље жио: „Ко је и јед ном по мљи во пре гле гао хо тел Бо ку, тај са пот пу ним 
пра вом мо же да че сти та дру штве ном пред сјед ни ку г. Мир ку Ком не но-
ви ћу и ње го вом за мје ни ку др Ру дол фу Сар де ли ћу, ко ји су зна ли, хтје ли, 
смје ли и мо гли, а што је нај ва жни је и успје ли да са вла да ју све оне те-

8 Бо ка: гла сник за оп ће ин те ре се Бо ке ља, Ко тор, 1908/бр. 1, стр. 1
9 Иг ња ти је Зло ко вић, Мир ко Ком не но вић, Бо ка: збор ник ра до ва из на у ке, кул ту-

ре и умјет но сти, Хер цег-Но ви, 1982/бр. 13-14, стр. 110
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шко ће ко је оме та ху град њу овог хо те ла“10. Пр вих го ди на 20. в., за јед но 
са: Мир ком Ком не но ви ћем, др Фи ли пом Ла за ре ви ћем, бра ћом Ђу ром и 
Ва сом Ву ко ти ћем, др Јо вом Сте фа но ви ћем и др Ра до јем Јо ва но ви ћем 
свр ста ва се ме ђу нај ак тив ни је чла но ве По кре та за при вред ни пре по род 
Бо ке Ко тор ске. Њи хо вим за ла га њем осно ва ни су зна чај ни при вред ни су-
бјек ти: нај при је, Срп	ска	бо	ке	шка	ште	ди	о	ни	ца	(1901),	Срп	ска	кре	дит	на	
за	дру	га	у	Хер	цегНо	вом	(1904), за тим не ко ли ко зе мљо рад нич ких за дру-
га, ри	бар	ска	за	дру	га	у	Ба	о	ши	ћи	ма	(1906)	и	А.	д.	Бо	ке	шка	штам	па	ри	ја	
(1907), по себ но ва жна као пред у слов за по кре та ње гла си ла По кре та, Бо
ка: гла сник за оп ће ин те ре се Бо ке ља. На по сло ви ма уре ђи ва ња ли ста 
Др Ру долф Сар де лић је остао до ју на 1909. го ди не, од но сно за кључ но са 
98. бро јем. За ври је ме ње го вог уред нич ког ра да за пли је ње на су два бро-
ја, 21. и 51. број. Је дан од за пли је ње них тек сто ва од но сио се на из вје-
шта ва ње о „Афе ри са бом ба ма“, а бра ни лац оп ту же них у суд ском про-
це су је био др Ру долф Сар де лић.

Кра јем де цем бра, да кле, на кон го то во го ди ну да на из ла же ња, 
уред ни штво се пр ви пут обра ти ло чи та о ци ма. Кри ти ке на ра чун Ли ста, 
нај вје ро ват ни је су би ле по вод да уред ни штво кри тич ки са гле да свој го-
ди шњи рад и обра зло жи из вје сне про мје не у уре ђи вач кој по ли ти ци. 
„Жао нам је, што се у по то ње ври је ме ни је смо мо гли ба ви ти ин тен зив-
ни је ужим пи та њи ма на ше Бо ке и При мор ја, али те шка вре ме на, ко ја су 
на ста ла, мо ра ла су свра ти ти па жњу на по ли тич ку кри зу, ко ја је и чи тав 
сви јет за о ку пи ла, а ка мо ли не наш на род, ко га се у пр вом ре ду ти че… 
Ни шта ни је са вр ше но а нај ма ње хо ће мо то да ка же мо о овом ли сту. Но 
ми се на да мо, да ће сви ис кре ни при ја те љи на род ног на прет ка и узе ти у 
об зир да је сва ки по че так те жак, да су те шке жр тве, ко је на ме ће из да ва-
ње ли ста, а још те же не при ли ке, ко је на ста ју из не сре ђе но сти ста ња и 
оме та с де сна и ли је ва… Сва ко га се за до во љи ти не мо же, а нај ма ње оне, 
ко ји са мо уми ју ого ва ра ти дру го га ко ји ра ди и за то што ра ди, а са ми 
ни је су ка дри ни шта ура ди ти“11.

На кон до но ше ња од лу ке да Срп ска на род на ор га ни за ци ја у Бо ки 
Ко тор ској пре у зме из да ва ње Ли ста, у са оп ште њу за чи та о це, ко је су 
пот пи са ли осни ва чи др Фи лип Ла за ре вић и др Ру долф Сар де лић, се ка-
же: „У име сво је и сво јих дру го ва у ра ду да нас се пра шта мо са на шим 
чи та о ци ма, те им у пр вом ре ду за хва љу је мо на по мо ћи и по вје ре њу а 
на ро чи то на до бро ти, ко јом су ра зу ми је ва ју ћи по те шко ће пра шта ли не-
до стат ке, опа жа не на уре ђи ва њу ли ста. Они су нас тим за ду жи ли а ујед-
но и до бар при мјер да ли, да се ува жу је, е смо сла би и не моћ ни, да од 

10 Бо ка: ве ли ки илу стро ва ни ка лен дар за го ди ну 1913, Ко тор, 1913, стр. 114
11 Бо ка: гла сник за оп ће ин те ре се Бо ке ља, Ко тор, 1908/бр. 50, стр. 1
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јед не све не иде, а да не тре ба по чет ни ка осу ди ти, с по гре ша ка већ га 
со ко ли ти на бо љи рад. На то ме им хва ла, јер су тим мно го до при ни је ли, 
да су се на ше оп ће при ли ке да нас и сре ди ле...Са да сма тра мо сво јом ду-
жно шћу, да сви ма Бо ке љи ма пре по ру чи мо нај то пли је, да уна при јед 
свој ски и оду ше вље но пот по мог ну овај лист, као јед ну од глав них по лу-
га на шег оп ћег на прет ка. Не ка га по др жа ва ју као и сва ку дру гу на шу 
оп ћу уста но ву. Ако је ко га до са да што при је чи ло, да бу де при ја тељ ли-
ста, та пре по на са да са свим от па да, по што је лист по стао оп ћим спо ра-
зу мом ор ган за јед нич ког ра да“12.

По чев од 99. бро ја Лист је пре у зе ла Срп ска на род на ор га ни за ци ја 
у Бо ки. На пр вој сјед ни ци Глав ни од бор, из ме ђу оста лог, за кљу чио је, у 
до го во ру „...са до са да њим вла сни ци ма ли ста „Бо ка“ да га пре у зме као 
свој ор ган“.13 Но во и ме но ва но уред ни штво чи та о ци ма крат ко пред ста-
вља кон цепт бу ду ће уре ђи вач ке по ли ти ке „...Про грам је Бо ке оно исто, 
што је и за да ћа од бо ра Срп ске на род не ор га ни за ци је - пре те жно еко-
ном ске на ра ви – јер су нам по ду ху вре ме на ова пи та ња по ста ла жи вот-
на пи та ња... По ред овог за дат ка еко ном ске на ра ви не ће се из гу би ти из 
ви да ни по ли тич ка пи та ња, ко ја за си је ца ју у ин те ре се на ше га на ро да.

Не ће мо се ба ви ти по ли ти ком ви шег сти ла, јер је у ве ли ким пи та-
њи ма наш глас од већ слаб. Да ва ти ће мо са мо ми шље ња и оду шка на-
шим осје ћа њи ма у на ци о нал ним пи та њи ма, пре ма по тре би уста ја ти на 
од бра ну на род них ин те ре са и за го ва ра ти на че ло на род ног је дин ства Ср-
ба и Хр ва та... Ис так ну та на че ла већ по се бе јам че, да наш лист не ће 
би ти сре ство, пре ко ко јег се има ју вен ти ли ра ти лич не за ђе ви це. Он ће 
са мо би ти три бу на са ко је ће се го во ри ти о оп ћим на род ним по тре ба ма.

По сао ко јег смо за по че ли, сам се по се би пре по ру чу је, те мо ли мо 
на шу бра ћу, ко ја су на до му и у ту ђи ни, да нам пру же ру ку по мо ћи“14.

За из да ва ча и од го вор ног уред ни ка име но ван је Ду шан Ву ка со-
вић, књи жар у Ко то ру, при ста ли ца По кре та за при вред ни пре по род Бо ке 
и члан Срп ске на род не ор га ни за ци је у Бо ки Ко тор ској.

Пре у зи ма ју ћи уре ђи ва ње Ли ста обра тио се чи та о ци ма крат ким 
са оп ште њем: „Усљед мол бе чла но ва на шег Глав ног од бо ра, при мам се 
од да нас из да ва ња и уре ђи ва ња ово га ли ста. Твр до увје рен, да ће ме 
при ја те љи на ше на род не ор га ни за ци је у овом под у зе ћу, пот по ма га ти, ја 
ћу све сво је си ле уло жи ти око на прет ка на ше га ли ста, да он бу де од го-
ва ра ти свр си, ко јој је на ми је њен, би ва оку пи ти све Бо ке ље и на до му и 

12 Ibid., 1909/бр. 98, стр. 1
13 Ibid., 1909/бр. 99, стр. 1
14 Бо ка: гла сник за оп ће ин те ре се Бо ке ља, Ко тор, 1909/бр. 99, стр. 1
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оне, ко ји су ра штр ка ни по би је лом сви је ту у јед но ко ло, те да за јед но 
по ра ди мо за до бро и про цват на ше уже отаџ би не“15.

У по след њем бро ју је на пи сао: „Кад је осно ва на Срп ска на род на 
ор га ни за ци ја у Бо ки, овај је лист по стао ње зи ним ор га ном и ја сам на 
мол бу мо ји јех при ја те ља чла но ва Управ ног од бо ра на ше ор га ни за ци је 
при мио на се бе те шко бре ме: уре ђи ва ње ли ста. Као што је по зна то ор-
га ни за ци ја се је рас пу сти ла и ја да нас, по сље крат ког раз го во ра ра ста-
јем се са овим ли стом као ње гов из да вач и уред ник. Лист пре ла зи од 
са да у бо ље ру ке и са дру ги јем прав цем и ја га нај то пли је пре по ру чу јем 
до са да шњим прет плат ни ци ма. Сви јем, они јем, ко ји су ми за ври је ме 
мо га уре ђи ва ња при ру ци би ли, не мо гу а да им овом при го дом јав но не 
ре чем: хва ла. По но се ћи се ла ска ви јем и не за слу же ни јем ри је чи ма са ко-
ји јем сам био оба сут у мно гим пи сми ма, ко ја сам при мио са ра зних 
стра на при ли ком мо га до ла ска на уред ни штво, ови јем из ра зу јем мо ју 
осо би ту бла го дар ност. Ра ста ју ћи се да нас, као из да вач и од го вор ни 
уред ник овог пр вог по ли тич ког ли ста у Бо ки ша љем сви јем при ја те љи-
ма мо ји јем и на ше га ли ста скром ни по здрав, же ле ћи „Бо ки“ да цвје та и 
на пре ду је, те да и уна при јед по слу жи ци љу, за што су је и по кре ну ли 
ње зи ни по жр тво ва ни осни ва чи“16.

Иако је Ду шан Ву ка со вић чи та о ци ма то пло пре по ру чио Лист и 
по же лио успје шан рад на ста вља чи ма, 153. број је, на жа лост, био по-
след њи.

Ег зи сти ра ње ли ста Бо	ка:	гла	сник	за	оп	ће	ин	те	ре	се	Бо	ке	ља нео п-
ход но је са гле да ти у кон тек сту: исто риј ских, по ли тич ких и со ци јал них 
при ли ка у Бо ки Ко тор ској у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ви је ка, 
ко је ка рак те ри ше: учвр шћи ва ње мо ћи аустриј ске вла сти, ко ја по ве ћа ва 
број жан дар ма и по ли ца ја ца, одо бра ва по слов не кон це си је и при ви ле ги-
је сво јим чи нов ни ци ма и пен зи о не ри ма и трај но их на ста њу је у Бо ки, 
об на вља утвр ђе ња, сво јим би ро крат ским ме ха ни зми ма успо ра ва сва ки 
по ку шај при вред ног, про свјет ног и кул тур ног раз во ја, што за по сље ди-
цу има упра во оно не за до во ља ва ју ће ста ње, ко је је пред мет пр вог Увод-
ни ка ли ста Бо ка и мо тив ја ча ња По кре та за при вред ни пре по род Бо ке. 
То је ври је ме на гла ше них по ли тич ких и на ци о нал них пре ви ра ња и ма-
сов ног исе ља ва ње ста нов ни штва у пре ко о ке ан ске зе мље.

Аустри ја је, на ци је лој сво јој те ри то ри ји, при мје њи ва ла цен зу ру у 
но ви нар ству, ка ко би на нај бо љи на чин ути ца ла на фор ми ра ње јав ног 
мње ња. За ли сто ве ван ње не те ри то ри је, чи ја се уре ђи вач ка по ли ти ка 
ко си ла са кри те ри ју ми ма ри го ро зне цен зу ре, уки да ла је post de bit, од но-

15 Ibid., 1909/бр. 99, стр. 2
16 Ibid., 1909/бр. 153, стр. 2
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сно ус кра ћи ва ла мо гућ ност ди стри бу ци је. Не ке ли сто ве власт је за бра-
њи ва ла ви ше пу та, а по не кад пли је ни ла са мо по је ди нач не тек сто ве. 
Уред ни ци су у том слу ча ју штам па ли ван ред ни број и на мје сту за пли-
је ње ног тек ста, об ја вљи ва ли Рје ше ње о за бра ни штам пе, или оста вља ли 
бје ли ну, што је за власт би ло ком про ми ту ју ће. У 21. бро ју Бо	ке	за пли је-
њен је је дан текст, а за 51. број штам па но је ван ред но из да ње. Уре ђи ва-
ње Ли ста од ви ја ло се из ме ђу на сто ја ња да се на нај бо љи на чин за сту па-
ју: при вред на, по ли тич ка и на ци о нал на стре мље ња на ро да и ри го ро зне 
цен зу ре, ко ја је има ла мо гућ ност да лист трај но за бра ни. Чи ње ни ца да 
су са мо два бро ја би ла за пли је ње на го во ри да се во ди ла ве о ма про ми-
шље на уре ђи вач ка по ли ти ка. Са гле да ва ју ћи Лист у цје ло сти, и по ред 
нео спор них мањ ка во сти, те шко се мо гу при хва ти ти при го во ри да је био 
ло ја лан ре жи му. 

Сва зби ва ња у Бо ки Лист је ве о ма пом но пра тио, али је и вр ло 
вје ро до стој но сво је чи та о це ин фор ми сао и о зби ва њи ма ван Бо ке, у 
окви ру не ко ли ко стал них и пар по вре ме них ру бри ка: Увод ник, Под ли-
стак, Оп ћин ска са мо у пра ва, При вре да, Про свје та, По ли тич ки пре глед, 
До пи си, До ма ће ви је сти, Раз не ви је сти, На ши те ле гра ми, а по след ње 
стра ни це би ле су ре зер ви са не за Огла се и ре кла ме. Ме ђу тим, ак ту ел ни 
до га ђа ји и они од по себ ног зна ча ја, до би ја ли су про стор на стра ни ца ма 
Ли ста и ван уста но вље них ру бри ка. Кон цеп циј ски се ни је мно го раз ли-
ко вао од ли сто ва ко ји су у то ври је ме из ла зи ли у окру же њу. 

Пред мет увод не ко лум не Не дјељ ни ка је сте зна чај на те ма, или до-
га ђај ко ји је оби ље жио ври је ме из ме ђу пу бли ко ва ња два бро ја, од но сно 
пи та ње од по себ ног зна ча ја за ре ги ју и ње не жи те ље: мо тив по кре та ња 
Ли ста и про мје не у уре ђи вач кој по ли ти ци и ор га ни за ци ји, осни ва ње 
при вред них и кул тур них дру шта ва, за дру гар ство, те жак по ло жај исе ље-
ни ка и по сље ди це исе ља ва ња, ак ту ел ни уну тра шње по ли тич ки до га ђа ји, 
исту па ња и ин тер пе ла ци је бо кељ ских по сла ни ка у Ца ре вин ском ви је ћу, 
пи та ња од но са вла сти пре ма на род ним за хтје ви ма и по тре ба ма, про бле-
ма ти ка ак ту ел них ме ђу др жав них од но са, анек си ја Бо сне и Хер це го ви не, 
ко ја је за по сље ди цу има ла ком пли ко ва ње у ме ђу на род ним од но си ма, 
усто ли че ње епи ско па Епар хи је бо ко ко тор ско-ду бро вач ке и спи чан ске 
До си те ја Јо ви ћа, зна чај и оби ље жа ва ње цр кве них пра зни ка: Са вин да на, 
Ви дов да на, Бо жи ћа, Ус кр са, Три пун да на..., не за ин те ре со ва ност мла дих 
на ра шта ја за по зив по мор ског ка пе та на, не сре ђе ност зе мљи шних књи-
га, по че так раз во ја ту ри зма, зна чај ни до га ђа ји у кул ту ри на ши рем про-
сто ру (петсто го дина Уни вер зи те та Ја на Ху са, Из ло жба у Злат ном Пра-
гу)... Увод на ко лум на по твр ди ла је те мељ ну од ред ни цу уре ђи вач ке по-
ли ти ке Ли ста да под сти че при вред ни, ду хов ни и кул тур ни пре по род 
Бо ке Ко тор ске.
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Под ли стак је ру бри ка у ко јој се, у на став ци ма, об ја вљу ју тек сто ви 
углав ном ли те рар не са др жи не, до ма ћих и стра них пи са ца. Чи та о ци су 
има ли при ли ку да се на стра ни ца ма овог ли ста упо зна ју са дје ли ма: Че-
хо ва, Вајл да, Љу би ше, Ма та ву ља, Ми ко ви ћа... Осим ли те рар них, у овој 
ру бри ци, об ја вље ни су и тек сто ви исто ри о граф ског и пу бли ци стич ког 
са др жа ја, го во ри по во дом смр ти бо кељ ских пр ва ка или ва жних ју би ле-
ја.

Ру бри ка Оп ћин ска са мо у пра ва по ја вљу је се у пр вих два де се так 
бро је ва, а ка сни је по вре ме но, те мат ски до пу ње на ру бри ком Оп ћин ски 
гла сник, ко ја до но си крат ке ин фор ма ци је и за кључ ке са сјед ни ца оп-
штин ских ви је ћа. Уред ни штво је сма тра ло да је оп штин ска упра ва 
„глав на по лу га на род ног на прет ка“. „За то јој на мје њу је мо на ро чи ти сту-
пац, у ко ме ће мо ћи оп шин ске упра ве да оба вје шта ва ју јав ност о свом 
ра ду и тим по бу де у на ро ду ин те рес за оп ћин ске по сло ве као и по вје ре-
ње у по моћ оп ћи на. Да ље ће се да ти при ли ка, да се сва ко ва жно пи та ње 
под врг не јав ној рас пра ви ка ко би ри је ше ње мо гло што зре ли је би ти. 
Ићи ће се на ро чи то за тим, да се на ро ду об ја сни ва жност оп ћин ске са-
мо у пра ве за све гра не оп ћих ин те ре са, да се оја ча сви јест за ауто но ми ју 
и по диг не углед оп ћи на то ли ко пре ма на ро ду, ко ли ко пре ма дру гим чи-
ни о ци ма. Осо би та ће се бри га упо тре би ти да се по стиг не су дје ло ва ње 
оп ћи на у ра ду око пре по ро да Бо ке. Ду жност је за то свих Бо ке ља, ко ји су 
у ста њу, а да и нај ма ње до при не су овим свр ха ма, да ствар ним и озбиљ-
ним рас пра ва ма и оба вје ште њи ма по мог ну у овом по гле ду оп ћој ства-
ри.“

Од бро ја 28 уво ди се ру бри ка По ли тич ки пре глед пре ко ко је чи та-
лац пра ти: ве о ма жи ву ди пло мат ску ак тив ност по во дом кри зних по ли-
тич ких де ша ва ња од ме ђу на род ног зна ча ја, из вје шта је са Кон фе рен ци је 
ве ли ких си ла, од лу ке пар ла ме на та европ ских др жа ва, уну тра шњо по ли-
тич ке про бле ме по је ди них др жа ва, слу жбе не и при ват не по сје те зна чај-
них лич но сти...

Ру бри ке Раз не ви је сти и На ши те ле гра ми те мат ски се по кла па ју 
са ру бри ком По ли тич ки пре глед, од но сно пред ста вља ју крат ку на ја ву 
те ма ко је ће се пу бли ко ва ти у овој ру бри ци.

И лист Бо	ка, Ру бри ком Рас пра ва у „ве ле и здај нич кој пар ни ци“, 
при дру жио се ве ли ком бро ју европ ских гла си ла, ко ја су, из да на у дан, 
пра ти ла де ша ва ња ве за на за хап ше ња и мон ти ра ни суд ски про цес Ср би-
ма, оп ту же ни ма за ве ле и зда ју. На и ме, на по чет ку, ве ћи на стра них ли сто-
ва отво ре но се ста ви ла на стра ну оп ту жни це, да би то ком суд ског про-
це са до шло до пот пу ног пре о кре та, а исти ли сто ви по ста ли нај же шћи 
за спуп ни ци оп ту же них. У за вр шни ци суд ског про це са, сти че се ути сак 
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да је баш, ме диј ски при ти сак имао ве ли ког удје ла у осло ба ђа њу оп ту же-
них.

Ру бри ка До пи си, ре зер ви са на за чи та о це, при ли ка је да са оп ште 
сво је ми шље ње, или ми шље ње сре ди не у име ко је се обра ћа ју, нај че шће 
под псе у до ни мом: Ри шња нин, Лу шти ча нин, Је дан од мно гих, Ђ. Муч., 
П.А.Ж. Би је ља нин, Је дан оп ћи нар, Бу џа кли ја, Гру ји ца ... Из бро ја у број 
чи та мо ин те ре сант не и по не кад нео бич не при че из сва ко днев ног жи во-
та обич ног гра ђа ни на, кри ти ке и по хва ле ве за не нај че шће за ко му нал не 
про бле ме: ста ње за ду жби на, из град ња пу те ва, не ста ши ца во де, при мјед-
бе на рад по ште, при мје ре до бро твор них ак ци ја, ин фор ма ци је о осни ва-
њу дру шта ва бо кељ ских исе ље ни ка, али и ја сно ис ка зи ва ње по др шке 
на род ним пр ва ци ма и по сла ни ци ма у Ца ре вин ском ви је ћу.

Са по себ ном па жњом осми шље на је ру бри ка Про свје та. Ри јеч је о 
ве о ма по уч ним тек сто ви ма и ин фор ма ци ја ма о мо дер ном школ ству 
Евро пе. Го во ри се о ре фор ми сред њих шко ла, ре фор ми ис пи та зре ло-
сти, вас пи та њу дје це из ван шко ле, ор га ни за ци ји „дје чи јих вр то ва“ и 
„за ба ви шта“, а у ви ше на вра та чи та о ци се упо зна ју са те о ри јом Фри-
дри ха Фре бе ла, ко ји је ка ко Лист пи ше „на шао кључ на рав ном на чи ну 
вас пи та ња дје це, ко ји иде за ти јем, да се упо ре до раз ви је дух и ти је ло 
дје те та“.

Иако се нај ве ћи број увод них те ма од но си на при вред ни раз вој, 
уста но вље на је и по себ на ру бри ка При вре да, што по твр ђу је кон цеп ци ју 
и мо ти ве по кре та ња овог гла си ла. Чи та о ци се упо зна ју са ис ку стви ма 
дру гих, го во ри се о по тре би пла ни ра ња ме ли о ра ци о них ра до ва, осни ва-
њу за дру га за во де, за тим обрт нич ких и кре дит них за дру га, у на став ци-
ма су об ја вље ни тек сто ви о уљар ским за дру га ма, ма сли нар ству, „са о-
бра ћа ју стра на ца“, га је њу сви ле не бу бе...

Осим у ру бри ци Под ли стак те ме из кул ту ре по ја вљу ју се спо ра-
дич но у окви ру дру гих ру бри ка, или су по вод зна чај ни до га ђа ји, го ди-
шњи це, а на жа лост нај че шће ви је сти о смр ти по зна тих пи са ца и на уч-
ни ка. Од ла зак зна чај них лич но сти, по пут: Си ма Ма та ву ља, Ри ста Ко ва-
чи ћа, Сил ви ја Стра хи ми ра Крањ че ви ћа, Вал та за ра Бо ги ши ћа... лист је 
про пра тио са ду жним по што ва њем. У крат ким освр ти ма пра ти се рад 
би бли о те ка у Бу дви, Хер цег-Но вом, Ри сну... То су углав ном ин фор ма ци-
је о име но ва њу упра ве и ор га ни зо ва њу кул тур ним про гра ми ма, ко ји су 
се де ша ва ли по во дом пра зни ка. Из у зе так је текст про фе со ра Сте ва на 
Ми џо ра, у на став ци ма, по во дом про сла ве шездесете го ди шњи це Срп ске 
чи та о ни це у Ко то ру.

Јав на за хвал ност стал на је ру бри ка и зна ча јан из вор по да та ка, пр-
вен стве но, за хро ни ча ре и ис тра жи ва че по ро дич них исто ри ја, а не кад је 
то при ли ка да се чи та о ци оба ви је сте о сво јим су на род ни ци ма, ко ји су 
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жи ве ћи ван Бо ке Ко тор ске оства ри ли ви сок по ло жај у дру штву, или сво-
јој стру ци.

Зад ње стра ни це Ли ста ис пу ње не су ре кла ма ма, ко је на по се бан 
на чин илу стру ју при вред ну ак тив ност у Бо ки, али чи та о ци ма се пред-
ста вља ју и про из во ди и услу ге при вред них су бјек та та ко ји дје лу ју ван 
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те ри то ри је Бо ке Ко тор ске. Осим про па ганд не ди мен зи је ре кла ме су ве-
о ма ин те ре сант не и са гра фич ког аспек та. У овој ру бри ци на ја вљу ју се 
но ви бро је ви пе ри о дич них пу бли ка ци ја и књи ге, ко је су тек иза шле из 
штам пе. По себ но су ин те ре сант ни огла си ко јим се ну де услу ге, по пут 
да ва ња ча со ва, ље кар ских пре гле да, тра же ња по слов ног парт не ра и 
пред ста вља ју сво је вр сну бер зу ра да.

За но вин ску ин фор ма ци ју, и но ви не уоп ште, ка же се да тра ју је-
дан дан. Ме ђу тим, ка да по сли је сто го ди на ли ста мо лист Бо	ку, це тињ-
ски Глас	Цр	но	гор	ца, но во сад ску За	ста	ву,	за	дар	ски	На	род	ни	лист..., на-
ме ће се за кљу чак да све ин фор ма ци је, чак и оне ко је ни у вре ме ну на-
стан ка ни је су има ле по се бан зна чај, вре ме ном по ста ју онај дје лић исто-
риј ског, дру штве ног, кул тур ног мо за и ка, по не кад нео п хо дан за ре кон-
стру и са ње до га ђа ја из про шло сти.

Са вре мен ске дис тан це од рав но сто го ди на, без сум ње, мо же мо 
за кљу чи ти да је зна чај ли ста Бо	ка ви ше струк. По кре та ње Ли ста под ста-
кло је ин те ре со ва ње на ро да да се укљу чи у јав ни жи вот, да ис ка же сво-
је ми шље ње и опре дје ље ње о ак ту ел ним про бле ми ма дру штва у ко јем 
жи ви. До при ни је ло је бо љој оба ви је ште но сти и упу ће но сти чи та ла ца у 
до га ђа је уну тра шње по ли ти ке, али и ме ђу на род них од но са, сти ца њу из-
вје сног по ли тич ког обра зо ва ња, са гле да ва њу еко ном ске кри зе, а у од ре-
ђе ној мје ри и сти ца њу са зна ња из обла сти кул ту ре. И упр кос те шким 
окол но сти ма (аустриј ска упра ва), Лист је оства рио функ ци ју ин фор ми-
са ња и фор ми ра ња јав ног мње ња у Бо ки Ко тор ској по чет ком 20. ви је ка, 
што је сва ка ко и био циљ. Та ко ђе, не за о би ла зан је из вор за ис тра жи ва-
че: по ли тич ког, управ ног, при вред ног, про свет ног, кул тур ног жи во та, 
исто ри је цр кве, али и ис тра жи ва че по ро дич них хро ни ка. С то га ли сту 
Бо	ка:	гла	сник	за	оп	ће	ин	те	ре	се	Бо	ке	ља, при па да зна чај но мје сто у кул-
тур ној ба шти ни Бо ке Ко тор ске, а сто го ди шњи ца од по кре та ња овог пр-
ви јен ца бо кељ ске жур на ли сти ке био је по вод да ЈУ Град ска би бли о те ка 
и чи та о ни ца Хер цег-Но ви ор га ни зу је из ло жбу и на тај на чин оби ље жи 
овај зна ча јан да тум у кул тур ној про шло сти Бо ке Ко тор ске.

Иако је из ла зио у ти ра жу од пре ко хи ља ду при мје ра ка, ко ли ко 
нам је по зна то, до на ших да на са чу ван је ма ли број при мје ра ка, због че-
га ће сва ка ко би ти свр стан у ка те го ри ју ра ри те та. За хва љу ју ћи по зна том 
бо кељ ском ис тра жи ва чу Мак си му Зло ко ви ћу и Хер цег нов ска би бли о те-
ка је вла сник ори ги нал ног ком пле та Ли ста, ко ји је осам де се тих го ди на 
от ку пи ла за сим бо лич ну сво ту нов ца. Убр зо за тим ком плет је ла ми ни-
ран и на тај на чин за шти ћен од да љег про па да ња.

При мар ни сег мент из ло жбе пред ста вља ори ги нал ни ком плет Ли-
ста, ко ји са др жи 153 бро ја, од ко јих су 16 бро је ва фо то ко пи је. У ок то бру 
2008. го ди не у На род ној би бли о те ци Ср би је за вр ше на је из ра да ди ги-
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тал не вер зи је свих 153 бро ја, ко ја је пред ста вље на на из ло жби, а убу ду-
ће за ин те ре со ва ним ко ри сни ци ма би ће до ступ на на web si te-у ЈУ Град-
ска би бли о те ка и чи та о ни ца Хер цег-Но ви17. Бо	ка	пред ста вља још је дан 
на слов при дру жен ди ги тал ној ко лек ци ји за ви чај не пе ри о ди ке Хер цег-
нов ске би бли о те ке, ко ја до са да са др жи пре ко 20000 стра ни ца тек ста.

По се бан сег мент из ло жбе је сте све о бу хва тан при каз са др жа ја Ли-
ста на 14 мо дер но ди зај ни ра них ро лап па ноа. Лист са др жи око 4000 
тек сто ва из раз ли чи тих обла сти: по ли ти ка, ме ђу на род ни од но си, при-
вре да, оп штин ска упра ва, књи жев ност, кул ту ра... па из бор нај ин те ре-
сант ни јих те ма ни је био ни ма ло лак по сао. За илу стро ва ње са др жа ја 
ко ри шће ни су фо то при ло зи, углав ном из дру гих на сло ва за ви чај не пе-
ри о ди ке. Аутор из ло жбе је Не вен ка Ми тро вић, би бли о те кар, а ли ков ни 
уред ник из ло жбе и Ка та ло га Во и слав Бу ла то вић, но ви нар, по ми шље њу 
мно гих, мај стор ди зај на и до бит ник не ко ли ко пре сти жних ме ђу на род-
них на гра да за ди зајн. С об зи ром на спе ци фич ност ма те ри ја ла и те му 
из ло жбе, ду го го ди шње но ви нар ско ис ку ство Во и сла ва Бу ла то ви ћа, сва-
ка ко је би ло ве о ма дра го цје но, а ли ков но рје ше ње из ло жби је да ло по-
се бан ква ли тет.

Пред ста вља ње за ви чај них би бли о теч ких фон до ва и ле га та уви јек 
има за циљ да скре не па жње јав но сти на овај ве о ма зна ча јан сег мент 
кул тур не ба шти не, да ука же на по тре бу ком пле ти ра ња фон до ва, пред у-
зи ма ња мје ра за шти те и фи нан си ра ња ве о ма ду го трај ног и ску пог кон-
зер ва тор ско-ре ста у ра тор ског трет ма на, а у ци љу по пу ла ри зо ва ња и до-
ступ но сти свим ко ри сни ци ма, по сред ством ин тер не та, да афир ми ше 
ди ги та ли за ци ју, као са вре ме ни мо дус пре во ђе ња кон вен ци о нал не фор ме 
би бли о теч ког ма те ри ја ла у елек трон ску.
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BOKA: THE HERALd FOR gENERAL INTERESTS  
OF THE BOKA pEOpLE, KOTOR, 1908/1909 
(On the occasion of the hundredth anniversary 

of the first issue of the paper)

Summary

On 23 January 2008 it was the 100 anniversary of the first issue of a newspaper 
in the Boka Kotorska Bay published under the name Boka: The Herald for General In-
terests of the Boka People. 

The Paper was first published on 23 January 1908, and continued to be published 
up to number 52, once a week (on Thursdays), and thereafter, twice a week (on Wednes-
days and Saturdays). It ceased to be published on 30 December 1909 by the publishing 
of the issue number 153. Cyrillic and Latin script were equally represented. Although it 
was published in over a thousand number of copies, distributed in foreign countries, even 
overseas, so far as we know, only a small number of copies has been preserved to the 
present day, so that it will be classified in the category of rarity. 

The first publisher of the Paper was Dr. Filip Lazarević (1877-1960), physician, 
zealous worker in the domain of culture and business, politician from a distinguished 
family of  village heads and governors, who together with several reputable persons from 
Boka was the founder of: Serbian Boka Savings-Bank (1905), The First Boka Industry of 
Clay Products (1905), The Shipping Company Boka (1906), Boka  Printing-Work  (1907) 
and initiator of the Paper Boka: The Herald for General Interests of the Boka People 
(1908).

The first editor-in-chief was Dr. Rudolf Sardelić (1876-1954), lawyer of Kotor 
and Herceg-Novi, state adviser in Belgrade and one of the most active members of the 
Movement for the economic revival of the Boka Kotorska Bay. Dr. Rudolf Sardelić car-
ried on the editorial work of the Paper till June 1909 that is conclusive with number 98.  
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From number 99 the editorial task was taken over by the Serbian National Orga-
nization in Boka. Dusan Vukasović, bookseller in Kotor, supporter of the economic re-
vival of Boka and member of the Serbian National Organization in the Boka Kotorska 
Bay, was appointed publisher and editor-in-chief and continued editing the Paper conclu-
sive with the last copy number 153. 

The existence of the paper Boka: The Herald for General Interests of the Boka 
People should necessarily be regarded in the context of: historic, political and  social 
circumstances in the Boka Kotorska Bay in the second half of the  19th  and the early  
20th  century. Austria on its entire territory applied censure in journalism in order to 
impose its influence on the forming of public opinion as much as possible. In the 21st 
copy of Boka a text was prohibited, and for the copy number 51 a special edition was 
published. The editing of the Paper was carried on with the aim to find the best way in 
representing: economy, politics and national craving of the people. Considering the Paper 
as a whole, in spite of some undisputable deficiencies, one can hardly accept the objec-
tion  that it was loyal to the regime. 

The paper meticulously covered all events in Boka, and informed its readers very 
objectively about the events outside of Boka, within several regular and a couple of oc-
casional columns: Editorial, Feuilleton, Municipal Self-Government, Economy, Educa-
tion, Political Review, Reporters Stories, Home News, Miscellaneous News, Our Tele-
grams, while the last pages were reserved for notices and advertisements.  Regarding the 
conception, it did not differ very much from the papers published in the surrounding ar-
eas.

In spite of hard conditions (Austrian authorities), the Paper fulfilled its function 
of informing and forming public opinion in the Boka Kotorska Bay in the early 20th  
century, which certainly was its objective. Besides, it is an unavoidable source for the 
researchers of: political, governmental, economic, educational and cultural life, church 
history, and also for the researchers of family chronicles.  


